



我市积极引导社会力量助力困难群众救助帮扶工作

送上冬日“暖阳” 打通为民服务的“最后一米”

本报讯(记者朱晓琳)12月7日,武陟县20个村庄的困难群众接过市学雷锋志愿者协会送来的32吨价值5万元的爱心蔬菜,他们这个冬天再也不用为吃不上菜发愁了。为深入贯彻落实省市“关爱你我他·温暖千万家”行动要求,截至12月9日,我市先后动员12家慈善组织、47家社工和志愿服务机构、66家社工站参与,整合慈善救助项目15个,筹集链接慈善救助资金1816万余元,帮扶救助困难群众3.09万余人次,打通为民服务的“最后一米”。

积极慈善救助,帮助困难群众。市慈善总会制定困难群众大病救助、慈善爱心超市救助、贫困帮扶村定向救助、联动县(市)区慈善组织设立“困难群众专项救助资金”四项措施,联动200万元慈善资金开展慈善救助关爱活动,目前,价值15万元的慈善爱心超市救助物资已全部采购完毕,分批下拨市城区14家慈善爱心超市;联合3家爱心医院开辟绿色救助通道,简化救助程序,对贫困患者开展紧急救助;武陟县共支出166.6万元慈善资金,惠及困难群众5283人次,为受疫情影响的3933名群众购买了医疗保险,打消困难群众的后顾之忧。博爱县慈善协会入冬以来共为381名困难群众发放价值56万元的慈善防疫和生活物资。

发挥社工力量,打通为民服务的“最后一米”。各级民政部门积极组织社工机构依托乡镇(街道)社工站,深入开展摸底排查,密切关注救助对象、老

年人、困境儿童、残疾人等特殊困难群体的基本生活需求、身体状况、心理和精神状态,及时开展心理疏导、精神慰藉、危机干预、帮扶照护等社工专业服务和“一对一”帮扶活动,打通为民服务的“最后一米”。解放区、中站区、孟州市、武陟县、温县依托社工机构积极动员各乡镇(街道)社工站,对130余名困境儿童、留守儿童、困难老人、困难母亲进行入户探访,建立台账,面对面开展关爱帮扶活动,精准帮助特殊困难群众解决物质、精神及疾病等实际困难。

开展志愿服务,为困难群体送暖。全市各级社工和志愿服务组织深入基层、深入群众,通过入户走访、志愿活动等形式,关心关爱困难特殊群体和社会福利机构,帮助他们温暖过冬。12月7日,市学雷锋志愿者协会先后筹措3.2万公斤价值5万元的爱心蔬菜包,免费捐助给武陟县20个村庄的困难群众和部分养老院,为困难群体送暖心关爱。市青企联会员单位、市学雷锋志愿者协会、市女性创业协会3家社会组织,帮助农户销售滞销菜123.5万余公斤;市繁星之路社工中心积极响应市民政局号召,动员志愿者建立了2个流浪乞讨人员寻访排查和救助工作小组,全力救助群众群众。11月份以来,全市累计动员47家社工和志愿服务机构518名志愿者,发布志愿服务项目9个,累计服务困难特殊群体2.8万余人次。

“青”心关爱 温暖同行

本报讯(记者赵改玲)“听了这堂心理课,我不再会害怕开学综合症了,我知道这种心理很正常,通过倾诉、转移注意力等,都能解决。”昨日,听了团市委开展的线上心理健康公益课后,解放区学生路小学的一同学这样说。

心理健康公益课、家门口的“青翼家园”“云陪伴”志愿服务队、青年邻里帮帮团、团团公益助农……连日来,团市委认真贯彻落市委、市政府“关爱你我他·温暖千万家”行动部署,党建带群建开展“六帮六助”专项活动,出台多项

举措,将“青”字号温暖送进千家万户,送到青少年身边。

团市委组建113个青年邻里帮帮团,组织团干部、青年志愿者开展“爱心家教”活动,给困境青少年提供一对一课业辅导。

市县共同发力,募集资金,开展“温暖冬天”,给困境青年少送去帽子、手套、围巾、耳罩等关爱物资;在春节前将重点开展“团团送温暖 过年不孤单”活动,重点关注留守儿童。想青年所想、急青年所急。团市委将开展网络招聘会,解决青年就业创业中的急难愁盼。

24小时救助 让临时遇困人员身暖心更暖

本报记者 梁智玲

“你好,我们是市救助管理站的工作人员,这些是食品、衣物,如果需要帮助,请拨打我们的24小时值班电话3696900。”12月10日夜,市救助管理站工作人员再次走上街头,重点排查涵洞、车站等临时遇困人员易出现的区域。每遇到疑似临时遇困人员,工作人员就会把这番话耐心讲一遍。

进入11月份以来,市救助管理站组成“寒冬送温暖”专项救助行动小组,多次走上街头,寻找、发现临时遇困人员,精准施救。同时,该站还科学调配救助力量,与专业社会工作组织协作,加强街面巡查,在做好个人防疫保护的前提下,对临时遇困未成年人、残疾人、行动不便人员,劝导护送其到救助管理机构接受救助;对临时遇困危重病人、精神障碍患者,协助其到医疗机构接受救治和诊断;对不愿到救助管理机构求助的临时遇困人员,根据其实际情况提供必要的食品、衣物、保暖用品和防疫物资,留下详细求助方式。加强夜间、雨雪天气、大幅降温、节假日等特殊时间节点的巡查力度,扩大巡查范围、提高巡查频次、延长巡查时间,重点对车站码头、繁华街道、地下通道、桥梁涵洞、废弃房屋、在建工地、公用电话亭、城乡接合部等临时遇困人员活动频繁和露宿重点区域巡查。

市救助管理站开通的24小时救助专线3696900,是临时遇困人员心中一盏明灯。该站党支部书记、站长严露峰介绍,长期以来,站内实行全天候应急值守,畅通24小时救助专线,严格落实24小时值班制

度和服务接待制度,及时响应求助线索,对前来求助的遇困人员先行实施救助。记者在该站采访时注意到,站内实施“应救尽救”政策,照料服务水平得到了优化。根据受助人员的性别、年龄和身心状况安排分区居住,分类施救。对突发急病的受助人员,按照规范的诊疗程序及时送医。对家暴受侵害、务工不着、被盗被抢等遭遇突发性、紧迫性、灾难性困难,生活陷入困境的人员,提供应急性、过渡性生活保障,协调专业组织和有关部门提供心理辅导、法律援助、就业咨询等服务。对无法提供个人身份信息的受助人员,做好救助寻亲工作,加大“互联网+”救助寻亲力度,及时发布寻亲公告,向公安机关提请协作请求,利用受助人员指纹、人像、DNA等数据甄别查询,尽快帮助他们回归家庭。

天寒地冻,市救助管理站除了用心做好救助服务,还通过志愿服务、公益合作等方式,动员引导社会工作服务机构、公益慈善组织、志愿服务组织等社会力量,参与街面劝导和站内救助服务。充分发挥环卫工人、公交车司机、夜间安保人员、基层自治组织和专业社会组织的作用,做好发现报告和应急救助服务,形成多元化的社会救助格局。同时,还通过广播、电视、报纸、微信公众号、微博等多种方式,宣传专项救助行动,鼓励群众劝导引导临时遇困人员到救助管理机构或临时避寒场所避寒,让满满的关怀,温暖每一个人。

短 评

临时遇困,救助“不临时”

□秦 羲

加强街面巡查,畅通24小时救助电话,打造多元社会救助格局……一项项有力度有温度的救助举措,让在我市的临时遇困人员能够得到及时救助,保障的是其基本生活权益,兜住的是社会民生底线,体现的是我市解决群众急难愁盼问题的拳拳之心。

在生活中,每个人都难免会遇到一些意想不到的状况,一个小的问题可能就令人束手无策,让人体会到“一分钱难倒英雄汉”的窘境。此时,一碗热饭,一身棉衣,一间遮风挡雪的小屋就显得弥足珍贵,社会救助扮演的就是这样的角色,承担的就是这份责任。

为切实保障临时遇困人员的基本生存

权益,确保其安全过冬、温暖过冬,市救助管理站积极主动开展“寒冬送温暖”专项救助行动,努力做到精准施救、应救尽救、人性施救,让这个寒冬充满了温暖,让临时遇困人员感受到了浓浓暖意。

利民之事,丝发必兴。临时的困难可能不是什么大的困难,但如果得不到及时救助,可能会成为引起雪崩的那片小雪花。市救助管理站作为救助临时遇困人员的主要部门,要时刻坚持救助“不临时”的理念,做足救助物资、救助人员等各项准备工作,从隐蔽处发现临时遇困人员,从细微处关怀临时遇困人员,用心用情用力做到随时救、充分救,增强他们面对困难的信心,帮助他们走出困境,走向更好的生活。